

laRazón

EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA



LUNES 19 DE MAYO DE 2025 N° 12.848 • DÓLAR VENTA BS 6.96

En el cierre del **registro** de candidatos se configura una **dispersión** de postulaciones y **bloques** [2] Nacional

EL EVISMO CONMINA AL TSE A **HABILITAR** A EVO MORALES

► La **dirigencia** anunció ayer **protestas** desde este martes si es que su **líder** no es inscrito

► Aunque sin sigla, **Morales** **informó** que hoy, en La Paz, será **registrada** su candidatura

[4] Nacional

[8-9] Sociedad

Los niños son las víctimas de accidentes de tránsito

Marcas



Golazo de Vaca y 3-2 de Oriente ante el Tigre

[3] Nacional

Patzi anuncia a Andrónico y éste sopesa dos nombres

[7] Economía y empresa

Combustible importado por privados no logra venderse

[3] Nacional

Medrano va con Manfred, Lara sustituye a Careaga



INICIO DE SU PONTIFICADO

El papa León XIV cuestiona el paradigma económico [12] Mundo

Nacional

Plazo. El calendario electoral de los comicios dispuso seis días para el registro de candidatos que termina a las 23.59 de este lunes 19 de mayo.

Registro de candidatos y bloques asoma

Binomios. Hay ocho fórmulas anunciadas, dos están en proceso y una en espera

RUBÉN ATAHUICHI ■ LA PAZ

Sin bien la preocupación fue la consolidación de la unidad, en puertas del cierre de registro de candidaturas se configura una dispersión de candidatos y de bloques. A última hora, las organizaciones cierran sus listas, muchas de forma improvisada.

A las 23.59 de hoy termina el plazo de seis días que tenían —por disposición del Tribunal Supremo Electoral (TSE)— los partidos, alianzas y candidatos para registrarse como actores de las elecciones generales del 17 de agosto.

Una ola de improvisaciones caracterizó el ambiente político de las últimas jornadas: designaciones de binomios improvisadas, alianzas electorales imprevistas y candidaturas inciertas.

Ayer nomás el Partido Demócrata Cristiano (PDC), que impulsa la candidatura presidencial del senador Rodrigo Paz tuvo que salvar la situación de la renuncia a su fórmula del empresario Sebastián Careaga. Sobre la marcha designó un fusible político, el ex capitán de Policía Edman Lara.

No fue distinta la situación de otros binomios, como el del Movimiento Al Socialismo (MAS), con el ex ministro de Gobierno Eduardo del Castillo y el dirigente campesino Milán Berna. Antes, pasó por la misma circunstancia el analista financiero Jaime Dunn, que finalmente recaló en Nueva Generación Patriótica (NGP) con el empresario Édgar Uriona como su acompañante de fórmula.

La misma conformación de alianzas sufrió traspies. Los casos más visibles fueron Unidad, de Samuel Doria Medina, y Libertad y República (Libre), de Jorge Quiroga, que emergieron de un inten-



Binomios anunciados

Los partidos y alianzas tienen hasta las 23.59 del lunes 19 de mayo para inscribir a sus candidatos.

No oficial

<p>Nueva Generación Patriótica (NGP)</p> <p>Presidente: Jaime Dunn</p> <p>Vicepresidente: Édgar Uriona</p>	<p>Partido Demócrata Cristiano (PDC)</p> <p>Presidente: Rodrigo Paz</p> <p>Vicepresidente: Edman Lara</p>	<p>Unidad Nacional (UN) y Creemos</p> <p>Presidente: Samuel Doria Medina</p> <p>Vicepresidente: José Luis Lupo</p>	<p>Libre</p> <p>Frente de Izquierda Revolucionaria (FRI) y Demócratas</p> <p>Presidente: Jorge Quiroga</p> <p>Vicepresidente: Juan Pablo Velasco</p>	<p>Movimiento Al Socialismo (MAS)</p> <p>Presidente: Eduardo del Castillo</p> <p>Vicepresidente: Milán Berna</p>
<p>Movimiento de Renovación Nacional (Morena)</p> <p>Presidente: Eva Copa</p> <p>Vicepresidente: Damián Condori</p>	<p>APB-Súmate</p> <p>Presidente: Manfred Reyes Villa</p> <p>Vicepresidente: Juan Carlos Medrano</p>	<p>Libertad y Progreso ADN</p> <p>Presidente: Paulo Folster</p> <p>Vicepresidente: Antonio Saravia</p>	<p>Alianza Popular</p> <p>Presidente: Andrónico Rodríguez</p> <p>Vicepresidente: ?</p>	<p>Evo Pueblo*</p> <p>Presidente: Evo Morales**</p> <p>Vicepresidente: ?</p>

*Sigla no registrada legalmente

**Inhabilitado por la Sentencia Constitucional 0007/2025

FUENTE: ELABORACIÓN PROPIA
laRazón

to de Bloque de Unidad que hizo aguas por una crisis interna.

Esa fractura supone la dispersión del bloque conservador, que había sufrido antes un aislamiento de otro líder político, Manfred Reyes Villa, que nunca se avino a aquel bloque y decidió asistir a los comicios por cuenta propia, con su partido, APB-Súmate.

En tanto, Paz, que suscribió una alianza con el PDC en las últimas semanas, siempre desahució la intención de Quiroga y Doria Medina, y Reyes Villa de buscar un candidato único. Al renunciar el presidente Luis Arce a su candidatura, casi todos reclamaron la adhesión de los otros en torno a su postulación.

En esa lista también puede anotarse Dunn y ahora el binomio de Libertad y Progreso ADN, que anunció al empresario Paulo Folster y al analista Antonio Saravia.

Hasta ahí, son seis las candidaturas por el bloque de derechas o de oposición tradicional: Libre, Unidad, PDC, NGP, APB-Súmate y Libertad y Progreso ADN.

Al otro lado, la situación no es diferente. Vanos fueron los sendos llamados de Arce y de Félix Patzi, jefe del Movimiento Tercer Sistema (MTS), para la conformación de un bloque de izquierdas o nacional-popular. Al final, también irán por caminos paralelos.

MAS. El caso más complicado es del MAS, que, luego de bifurcarse en el arcismo y el evismo, sufrió una tercera escisión: discípulo político del expresidente Evo Morales, Andrónico Rodríguez decidió ser candidato presidencial.

Mientras el MAS es regido por el arcismo, gracias a una sentencia del Tribunal Constitucional, y promueve a Del Castillo y Berna,

el evismo quedó sin sigla y, cuando lo intentó con el Frente Para la Victoria (FPV), fracasó. Hasta ayer, peleaba por revindicar el partido de Eliseo Rodríguez, su aliado político circunstancial.

Sin embargo, conminatoria de por medio contra el TSE, de parte del evismo, Morales dijo que hoy será inscrita su candidatura, aunque guardaba con recelo el nombre de su acompañante.

Además, el exmandatario debe sortear la Sentencia Constitucional 0007/2025, del 13 de mayo, que prohíbe a expresidentes y vicepresidentes buscar una segunda reelección. Morales ya fue reelecto en los comicios de 2014.

En tanto, Rodríguez, apetecido por varias fuerzas políticas antes de ayer, se lanzó a la arena electoral sin sigla. Sin embargo, con júbilo y alegría desbordante, Patzi anunció su acuerdo con el joven

presidente de la Cámara de Senadores y dijo que hoy será presentado como candidato de Alianza Popular. Ayer aparecían como sus posibles acompañantes de fórmula el exalcalde de Warnes Mario Cronenbold y Mariana Prado.

Una cuarta vía del bloque nacional-popular está representada por la alcaldesa de El Alto, Eva Copa, y el gobernador de Chuquisaca, Damián Condori, anunciados como candidatos a presidenta y vicepresidente, respectivamente, del Movimiento de Renovación Nacional (Morena).

En tanto, hasta ayer, aún se desconocía la decisión del alcalde de Santa Cruz, Jhonny Fernández, quien prometió una "dupla ganadora". Su partido, Unidad Cívica Solidaridad (UCS), conformó la alianza La Fuerza del Pueblo.

Con ella, serán 11 candidaturas en carrera por el poder.

Binomios electorales

Los binomios electorales se van definiendo en cada partido y alianza, aunque deben formalizarlas ante el Órgano Electoral presentando tres requisitos en físico hasta hoy.

A poco de vencer el registro, hay ocho binomios confirmados

El TSE recibirá las listas de candidatos de partidos y alianzas hasta las 23.59.

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

A escasas horas del cierre del plazo para la inscripción de candidaturas presidenciales, Bolivia se prepara para las elecciones generales del 17 de agosto de 2025 con al menos ocho binomios confirmados.

El Tribunal Supremo Electoral (TSE), en el calendario electoral, estableció que las organizaciones políticas tienen hasta las 23.59 de este lunes 19 de mayo para presentar sus listas completas, tanto en formato digital como físico.

Entre los binomios ya confirmado se encuentra el de Nueva Generación Patriótica (NGP), que postula al analista Jaime Dunn como candidato a la Presidencia y a Édgar Uriona como Vicepresidencia.

El Partido Demócrata Cristiano (PDC) había presentado un binomio liderado por el senador Rodrigo Paz y el joven empresario Sebastián Careaga, aunque ayer, en la tarde, el potosino decidió declinar su candidatura y expresó su apoyo a Samuel Doria Medina. Más tar-

de, ese partido incluyó al excapitán de Policía Edman Lara como candidato a la Vicepresidencia.

La alianza Unidad, conformada por Unidad Nacional (UN) y Creemos, apuesta por Samuel Doria Medina y José Luis Lupo como su fórmula presidencial.

Entretanto, el Frente de Izquierda Revolucionaria (FRI) y el Partido Demócrata Social (Demócratas) unieron sus fuerzas bajo la alianza Libre, que estará representada por el expresidente Jorge Tuto Quiroga como candidato a la Presidencia y a Juan Pablo Velasco como su acompañante.

Por su parte, el Movimiento Al Socialismo (MAS) ha nominado al exministro de Gobierno Eduardo del Castillo como su candidato presidencial, con Milán Berna como vicepresidente, tras la renuncia de Luis Arce a su postulación.

El Movimiento de Renovación Nacional (Morena) ha oficializado la candidatura de la exalcaldesa de El Alto, Eva Copa, junto al gobernador de Chuquisaca, Damián Condori. Mientras que la alianza APB-Súmate, propone al alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes Villa y el concejal cruceño Juan Carlos Medrano.



BINOMIO. Manfred Reyes Villa y Juan Carlos Medrano en un acto



Ayer se conoció también al binomio de Libertad y Progreso ADN: el empresario Paulo Folsater y en analista Antonio Saravia.

Sujeto a confirmación se encuentra la candidatura de Andrés Rodríguez por Alianza Popular, anunciada por Félix Patzi.

Asimismo, el expresidente Evo Morales insiste en su postulación a pesar de la inhabilitación ratificada por el Tribunal Constitucional —a través de la Sentencia Constitucional 0007/2025— y sus seguidores protagonizaron movilizaciones en La Paz para exigir su inscripción. Incluso, ayer, conminaron al TSE a registrar su candidatura; de no hacerlo, iniciarán movilizaciones “escalonadas”.

El TSE tiene previsto publicar la lista oficial de candidaturas habilitadas el viernes 6 de junio, tras verificar la documentación presentada por los frentes políticos.

Careaga deja a Paz y apoya a Samuel

El empresario potosino apostó por la unidad que promueve Samuel

M. D. ■ LA PAZ

Sebastián Careaga, presentado como candidato a la Vicepresidencia por el Partido Demócrata Cristiano (PDC) junto a Rodrigo Paz, anunció su respaldo a la alianza Unidad, de Samuel Doria Medina, y dejó entrever su retiro de la contienda electoral.

En un comunicado difundido este domingo, el empresario potosino expresó que, tras escuchar a diversos sectores del país, especialmente a jóvenes, percibió un claro llamado a la unidad política. “He escuchado con atención el sentir de muchos jóvenes y personas de distintos rincones del país. Su mensaje ha sido claro y contundente: quieren la unidad de los bolivianos en un solo proyecto político”, afirmó.

Aunque no formalizó su candidatura ante el Tribunal Supremo Electoral (TSE), Careaga aclaró que su decisión de apoyar a Unidad fue comunicada a Paz y al equipo del PDC.

“No puedo quedar indiferente ante el pedido de los bolivianos”, señaló, y destacó su convicción de que la alianza Unidad y Doria Medina representan la mejor opción para las elecciones del 17 de agosto.

Finalmente, hizo un llamado a su generación a asumir con responsabilidad y seriedad la gravedad de la situación actual, advirtiendo que “no deja margen al error esta vez”.

Patzi lo anuncia y Andrés busca binomio

Suenan Mario Cronenbold y Mariana Prado como posibles acompañantes

M. D. ■ LA PAZ

Andrés Rodríguez, presidente de la Cámara de Senadores, será el candidato de Alianza Popular. Así lo confirmó el líder del Movimiento Tercer Sistema (MTS), Félix Patzi, en rueda de prensa.

“Ya nos hemos acercado a Andrés. Hemos decidido conversar y firmar acuerdo. Andrés,

al fin, aceptó ir por esta Alianza Popular”, afirmó el otrora gobernador de La Paz.

Patzi indicó que el joven político será responsable de definir el nombre de su acompañante de fórmula y de los candidatos a la Asamblea Legislativa. Cuando se le preguntó si él mismo podría ser el candidato a la Vicepresidencia, respondió: “Andrés decidirá”.

“Al lugar que me ponga la población, voy a aceptar. Puede ser en la Vicepresidencia, fuese en el (Órgano) Ejecutivo o también fue-

ra. Nunca hemos puesto una condicionante (...). Si (candidato a) presidente, (se) decide (por mí), yo, agradecido”, argumentó.

La inscripción oficial del binomio ante el Tribunal Supremo Electoral (TSE) está programada para este lunes, en cumplimiento del calendario electoral, que fija el 19 de mayo como plazo final.

Patzi contó cómo su alianza insistió desde el 4 de febrero en conformar un gran bloque de izquierdas con Rodríguez como la principal posibilidad.

Reveló que, al saber que Rodríguez aceptó en Oruro, el 3 de abril, ser candidato presidencial, se alegró por la determinación, aunque —dijo— no habían conversado nada con él.

Sin embargo, en los últimos días, se acercaron y pudieron conversar sobre la candidatura.

Uno de los impulsores de la candidatura de Rodríguez es el exalcalde de Warnes Mario Cronenbold. Apareció como posible candidato a la Vicepresidencia, como también Mariana Prado.



Andrés Rodríguez en Oruro.

Binomios electorales

El evismo anunció protestas 'escalonadas' desde el martes

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

Un ampliado de emergencia de las organizaciones sociales evistas conminó al Tribunal Supremo Electoral (TSE) a registrar la candidatura del expresidente Evo Morales para las elecciones generales del 17 de agosto.

Reunidos en Lauca Ñ, en el Trópico de Cochabamba, los dirigentes de esas organizaciones y del Pacto de Unidad evista advirtieron que, de no dar curso su solicitud, instalarán medidas de presión "escalonadas" a escala nacional desde este martes 20 de mayo.

"Por las buenas o las malas, este TSE tiene que inscribir a nuestro candidato; si no, vamos a salir a las calles", advirtió la dirigente campesina Juanita Ancieta.

Con arengas a cada instante a favor de Morales y en contra del Gobierno de Luis Arce, uno de los dirigentes leyó las resoluciones del encuentro.

"Conminamos al Tribunal Supremo Electoral proceder a la inscripción inmediata de nuestro candidato a la Presidencia, Evo Morales Ayma, y todos los candidatos a diputados y senadores", leyó un dirigente que acompañó a Morales en la sede de la Coordinadora de las Seis Federaciones del Trópico de Cochabamba.

Así se defendieron las pretensiones electorales del líder cocalero, que insiste en postular nuevamente a un periodo presidencial, pese a la Sentencia Constitucional 0007/2025, emitida por el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP), que impide a cualquier ciudadano boliviano ser reelecto Presidente o Vicepresidente más de dos veces. Dicha decisión tuvo el respaldo unánime de los nueve magistrados de la sala plena del Tribunal Constitucional.

Los seguidores de Evo Morales defienden la 'plena habilitación' para que su líder participe en las elecciones, y desconocen las decisiones de los magistrados del TCP.

El evismo conmina al TSE a inscribir a Evo Morales candidato



ADVERTENCIA. Evo Morales y sus seguidores en la sede de las Seis Federaciones en Lauca Ñ.

El evismo, en el afán de presionar al TSE para la inscripción de Morales, propició una marcha desde El Alto a La Paz el pasado viernes. Según Morales y sus allegados, la cantidad de marchistas alcanzó las 3,6 millones de personas.

Por esa movilización, hubo enfrentamiento con la Policía Boliviana, que había instalado cordones de seguridad alrededor del edificio del TSE. Frenados en su avance, lanzaron piedras, petardos y otros objetos contra los uniformados. Incluso, los movilizados chicotearon a los efectivos y

éstos respondieron con gases lacrimógenos para dispersarlos.

Hubo al menos cinco heridos, entre ellos, un policía, un periodista y una comerciante.

Por la respuesta de la Policía, el evismo divulgó un discurso de "terrorismo de Estado" y afirmó que se violó el derecho constitucional a la protesta.

Además, desde la marcha hubo 22 personas aprehendidas, halladas transportando combustible sin autorización, según informó el Gobierno, y otros cinco, en el enfrentamiento en Sopocachi.

Uno de ellos es el dirigente Ponciano Santos, que ahora ya cuenta con detención preventiva de 180 días, acusado de delitos de terrorismo, alzamiento armado e instigación pública a delinquir.

Precisamente, una de las resoluciones del ampliado exige "la liberación inmediata" de Santos, que es el secretario ejecutivo de la Confederación Sindical Única de Trabajadores Campesinos de Bolivia (CSUTCB) que respalda a Evo Morales.

Asimismo, las organizaciones evistas convocaron a "una gran

movilización nacional escalonada hacia la ciudad de La Paz desde el día martes en defensa de la democracia".

Si bien Morales defiende su candidatura, aún no tiene una sigla para presentarse a las elecciones del 17 de agosto. Luego de haber roto su acuerdo con el Frente Para la Victoria (FPV) y que el TSE anulara su personería jurídica, Morales y sus seguidores repudiaron la decisión y pidieron al Órgano Electoral revertirla.

Asimismo, los dirigentes exigieron el cumplimiento de la decisión de la jueza Lilian Moreno, que anuló una orden de aprehensión contra el exjefe de Estado y la imputación por un caso de trata y tráfico de personas que lo involucra.

Por su parte, Morales, agradeció el respaldo de las organizaciones y dijo que "el pueblo unido va a salvar Bolivia (...). Si no fuera por ustedes, no habría Evo".

"El pueblo está enojado con el Gobierno. No hay debido proceso, no hay Estado de derecho; solo hay terrorismo de Estado y el pueblo se organiza para acabar con el terrorismo de Estado", dijo en referencia al enfrentamiento del viernes.

La presión del evismo hacia el TSE crece, tomando en cuenta que este lunes vence el periodo de inscripción de candidaturas para las elecciones generales del 17 de agosto de este año.

El líder político dice que se registrará hoy



Evo Morales en el ampliado.

El evismo insiste en que Morales está habilitado para ser candidato

RUBÉN ATAHUICHI ■ LA PAZ

El expresidente Evo Morales anunció la inscripción de su candidatura para las elecciones del 17 de agosto para este lunes ante el Tribunal Supremo Electoral (TSE), en La Paz.

El exmandatario se reunió en ampliado de emergencia con dirigentes del Pacto de Unidad en la sede de la Coordinadora de las Seis Federaciones del Trópico de

Cochabamba, en Lauca Ñ. Una de las principales resoluciones de la cita fue la conminatoria al TSE a la habilitación del líder político.

Morales comentó que un equipo jurídico analizó las resoluciones del TSE sobre la anulación de las personerías jurídicas del Frente Para la Victoria (FPV) y el Partido de Acción Nacional Bolivia (Pan-Bol), y encontró que la decisión fue ilegal.

Los vocales del TSE "reconocen que son partidos, han participado de las elecciones subnacionales de 2021", opinó Morales, quien tuvo una alianza fallida con el FPV.

Su conclusión fue que ambos partidos "están reconocidos" incluso por la convocatoria del TSE a reuniones multipartidarias recientemente. "Solo porque estaban habilitando a Evo, le quitan su sigla", denunció.

"Por eso, compañeros y compañeras, a los dirigentes departamentales y movimientos sociales, hoy día resuelvan la sigla, y mañana nos vamos a inscribir como candidatos 25-30 en La Paz", anunció Morales.

No precisó con cuál de las dos siglas se presentará para las elecciones del 17 de agosto.

El 13 de mayo, a requerimiento de los diputados de Creemos Leonardo Ayala y José Carlos Gutiérrez, el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) emitió la Sentencia 0007/2025, que prohíbe una segunda reelección al Presidente y al Vicepresidente.

El fallo afecta a Morales debido a que, bajo la Constitución de 2009, fue elegido en las elecciones de ese año y reelecto en 2014; luego, el mismo TCP lo habilitó para 2019.

Morales, como todos los demás incritos, sabrá si está habilitado o no el 6 de junio.

Binomios electorales

Evo Morales relató que estuvo un vehículo confundido por otro

RUBÉN ATAHUICHI ■ LA PAZ

Entre risas y burlas, el expresidente Evo Morales contó la mañana de ayer que el viernes participó de la marcha evista que llegó a la ciudad de La Paz. Develó que pudo "tomarle el pelo" al Gobierno.

"Yo quiero comentar: en otras palabras, les hemos tomado el pelo. No quiero comentar (más), por razones de seguridad", dijo el exmandatario entrevistado en radio Kawsachun Coca.

El viernes, una multitudinaria marcha descendió a La Paz, hacia la plaza Abaroa, desde la ciudad de El Alto. Los miles de manifestantes llegaron hasta la sede del Tribunal Supremo Electoral (TSE), donde se enfrentaron con agentes de la Policía Boliviana.

En la semana, el evismo y el mismo Morales anunciaron su llegada a La Paz. El senador Leonardo Loza había dicho que el líder cocalero había tomado rutas alternativas con ese propósito.

Sin embargo, Morales no fue visto en La Paz. Pesa contra él una orden de aprehensión debido a una investigación en su contra por trata y tráfico de personas. Se lo implica con el embarazo de una adolescente de 15 años mientras él era presidente del país en 2016.

La mañana del viernes, el entonces ministro de Gobierno, Eduardo del Castillo, ahora candidato presidencial del Movimiento Al Socialismo (MAS), retó a Morales: "Si lo encontramos caminando por las calles paceñas, vamos a dar cumplimiento al mandamiento de aprehensión".

"Le pedimos que se entregue voluntariamente a la justicia boliviana", desafió el ministro.

En su relato a la radio, Morales recordó que partió la madrugada del viernes junto con la caravana. "Sentimos una persecución, todo el camino estaba regado de agentes de inteligencia, militares y policías", contó.

El viernes, una multitudinaria marcha llegó a La Paz proveniente desde varios puntos del país; la movilización buscaba presionar al TSE para la inscripción de Evo Morales.



ENMASCARADOS. Seguidores de Evo Morales tenían la careta del líder político en la marcha.

El MAS tiene un 'agente de la CIA'

Evo Morales cargó ayer contra el exministro Eduardo del Castillo

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

El expresidente Evo Morales afirmó que el exministro de Gobierno Eduardo del Castillo, ahora candidato presidencial del Movimiento Al Socialismo (MAS) para las elecciones generales, es un agente de la Central Intelligence Agency (CIA, por sus siglas en inglés).

"(Está) totalmente confirmado (que) una sigla (el MAS) que antes defendía la dignidad y la soberanía, ahora, (tiene como) su candidato es un agente de la CIA. Eduardo del Castillo (es) agente de la CIA", afirmó el exmandatario en su programa dominical.

En su justificación, Morales describió dos hechos que, en su criterio, lo confirman: recordó la extradición del excomandante de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (FELCN) Maximiliano Dávila a Estados Unidos el supuesto intento de magnicidio en su contra, en octubre de 2024.



Eduardo del Castillo.

Les hemos tomado el pelo', estuvimos en la marcha del viernes



Lamentó que el gobierno del presidente Luis Arce haya movilizó incluso a las Fuerzas Armadas. Consideró esa actuación "inconstitucional" y aclaró que una medida de ese tipo se determina mediante ley de estado de sitio.

"No sé cómo le remordará la conciencia al ministro de Defensa (Edmundo Novillo) hacer inteligencia y contrainteligencia, especialmente francotiradores", dijo.

Contó que en "último día" habló con un policía, que, según dijo, le alertó sobre los movimientos de seguridad en su contra. "Me dice: 'Esté seguro, han detectado los del

Ministerio de Gobierno que estás en un carro diplomático, te están persiguiendo'. Yo no estoy en carro diplomático, estoy en otro carro", le digo", recordó.

"Estaban persiguiendo un carro diplomático", se burló.

Morales consideró que zafó su captura. "No han podido", insistió.

La movilización pretendía la inscripción de Morales como candidato para las elecciones.

Según la Sentencia Constitucional 0007/2025, emitida el 13 de mayo, ningún ciudadano puede optar por una segunda reelección, como la que pretende Morales.

Evo: '10.000 personas han venido financiados' a la marcha



Evo Morales se dirige a las bases.

R. A. ■ LA PAZ

En la evaluación sobre la multitudinaria marcha que el viernes llegó a La Paz, de la que se dijo eran 3,6 millones de personas, el expresidente Evo Morales admitió que miles de ellas participaron de forma financiada.

"Tanta gente, ¿quién paga? Nadie. Tal vez algunos compañeros; ya, diremos 10.000 han venido financiados. Ni eso", afirmó ayer en radio Kawsachun Coca.

Al comentar la movilización, Evo Morales saludó "la fuerza de los movimientos sociales ha sido impresionante; fue impecable e inalcanzable la marcha".

Sin embargo, admitió que algunos de ellos "se contratan, consiguen padrinitos, algunos alcaldes ayudan con un bus o un truficito".

"Ésa es la gente del pueblo que se moviliza, que no necesita ningún apoyo", se jactó Morales.

Más tarde, en un encuentro con dirigente de Evo Pueblo, el líder político hizo una evaluación sobre la movilización que terminó con una veintena de detenidos, entre ellos Ponciano Santos, el coordinador del Pacto de Unidad.

Morales mostró un "estudio" de Map Check, que, según dijo, contó el día de la marcha 3,6 millones de personas.

Dijo que, en 2004, él pudo solamente movili-

zar 2,4 millones de manifestantes. "Sin Evo, me ganaron ustedes: 3,6 millones de personas", dijo.

"¿Qué quiere decir eso? Ya no necesitan a Evo. Es la prueba, Evo no estaba en la marcha", admitió el exmandatario.

A pesar de la marcha, el evismo no logró inscribir a su líder político debido a que no cuenta con sigla y pesa sobre él una sentencia constitucional que prohíbe una segunda reelección.

Economía

y empresa



Exportaciones. Actualmente, Bolivia exporta aproximadamente 22.000 toneladas de cuero bovino por año (en bruto y curtido), con un valor estimado de \$us 12,51 millones, según cifras oficiales.

Bolivia firma protocolo para exportar cuero bovino a China

Comercio. El acuerdo se selló durante la IV reunión del Foro Celac-China

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

El Gobierno boliviano firmó el protocolo que habilita las exportaciones de cuero bovino en bruto a la República Popular de China, informó ayer el Ministerio de Relaciones Exteriores.

El reporte destaca las gestiones realizadas por ese ministerio y el trabajo coordinado del Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras y el sector exportador boliviano.

Durante la IV reunión del Foro Celac-China, la ministra de Relaciones Exteriores de Bolivia, Celinda Sosa Lunda, y su par de la Administración General de Aduanas de la república de China (AGAC), Sun Meijun, firmaron el protocolo para habilitar la exportación de cueros bovinos.

“Esta acción forma parte de los esfuerzos por el fortalecimiento de las relaciones comerciales entre ambos países. Bolivia ha demostrado capacidad técnica y cumplimiento riguroso de las exigencias chinas”, afirmó Sosa.

Actualmente, Bolivia exporta aproximadamente 22.000 toneladas de cuero bovino por año (en bruto y curtido), con un valor estimado de \$us 12,51 millones.



REUNIÓN. La canciller Celinda Sosa y su colega de China, Wang Yi.

La demanda china, que alcanza 1,8 millones de toneladas anuales, representa una oportunidad estratégica para incrementar significativamente las exportaciones bolivianas en este sector.

“Con la firma de este nuevo protocolo se abre oficialmente el mercado chino para el cuero en bruto, que complementará las exportaciones actuales de cueros curtidos hacia ese país”, resalta el informe institucional.

El Ministerio de Relaciones Exteriores afirmó que este logro confirma el compromiso del Gobierno con la apertura y diversificación de mercados y el fortalecimiento del sector productivo.

Bolivia apunta a consolidar su presencia en los mercados internacionales, diversificar su oferta exportable y generar mayores oportunidades para el sector productivo. La apertura de China a nuevos productos bolivianos es un paso clave en la proyección del país hacia el comercio global, en

los 200 años de independencia.

En abril, Bolivia empezó a exportar chía a China con la proyección de llegar en cuatro años a vender 50 mil toneladas por más de \$us 100 millones.

China es el principal socio comercial de Bolivia desde 2023, impulsado por un notable crecimiento en las exportaciones.

El jueves, el embajador de China en Bolivia, Wang Liang, informó que, en los últimos cuatro años, las exportaciones de productos bolivianos hacia China crecieron un 350%.

Según cifras de ese país, el volumen comercial entre Bolivia y China creció de \$us 880.000 en 1985 a más de \$us 3.500 millones en 2024, evidenciando una expansión sostenida en las últimas décadas debido al fortalecimiento de la relación entre ambos países.

Uno de los productos más exportados hacia ese país es la carne vacuna, que en 2024 alcanzó un valor de \$us 170 millones.

Decomisan 2.500 kilos de pollo en la frontera

El producto, valorado en Bs 75.000, era transportado a Perú

E. I. ■ LA PAZ

Militares de la Armada Boliviana decomisaron 2.500 kilos de carne de pollo que era transportada de contrabando al Perú, informó el coronel José Pardo del Comando Estratégico Operacional de Lucha contra el Contrabando (COE).

Un reporte de la Armada Boliviana confirmó que el operativo se realizó en Plan Frontera Segura N° 09/25, la Capitanía de Puerto Mayor Tiquina, en la comunidad Tito Yupanqui y frontera con Tinicachi del Perú.

Un vehículo tipo camión furgón desvió su ruta sin justificativo y fue interceptado por efectivos del Comando del Cuarto Distrito Naval Titicaca y sus unidades dependientes.

El chofer no tenía ningún tipo de documento para justificar el traslado de esa cantidad de carne de pollo. El cargamento fue valorado en Bs 75.000 y fue entregado al COE Agropecuario.

Pardo indicó que se dio con el camión gracias a una llamada que alertó sobre la salida.

La mercadería decomisada se entregará a la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa).



Gobierno denuncia, mayoristas especulan con el aceite



El ministro Zenón Mamani.

Según el ministro Mamani, la producción de abril llegó a 19.900 t

E. I. ■ LA PAZ

El ministro de Desarrollo Productivo, Zenón Mamani, aseguró que Bolivia cuenta con suficiente cantidad de aceite refinado para cubrir la demanda interna e informó que en abril la producción llegó a 19.900 toneladas, muy por encima de las 4.400 toneladas que se consume en el país.

Mamani atribuyó el incremento en el precio y la supuesta esca-

sez a los intermediarios mayoristas, a quienes culpó de especular con el producto al subir su costo injustificadamente.

“La producción mensual supera en promedio 20.000 toneladas y en abril se produjeron 19.900 toneladas, y cuánto consume el mercado interno: 4.400 (toneladas). Cerca del 23% es el consumo del mercado nacional y tenemos producción suficiente”, explicó.

Y acotó: “¿Qué está pasando? Nosotros vemos que hay ocultamiento del aceite, especulación de precios y el contrabando a la inversa. Son los intermediarios y

aquí está claramente identificado que los intermediarios mayoristas son los que están ocultando y haciendo agio y especulación”.

Mamani dijo que, pese a que el precio regulado del litro de aceite embotellado es de Bs 14, se detectaron ventas en mercados por encima de ese monto, que incluso superan los Bs 20 por litro.

Con gráficos en mano, informó que las cinco industrias que abastecen de aceite al mercado nacional lo hacen por debajo del precio regulado para el mercado interno, que es de Bs 14 el litro envasado y a granel Bs 13 el litro.

La autoridad remarcó que el Gobierno ejecuta controles permanentes en el mercado nacional y demandó el apoyo de los gobiernos municipales en esta tarea.

Además, también se ejecutan los controles contra el contrabando a la inversa de productos nacionales, en las fronteras a través del Viceministerio de Lucha contra el Contrabando y las instituciones competentes.

En las últimas semanas, el precio del aceite se disparó en los mercados y sobrepasó Bs 20 el litro ante el reclamo y protesta de las amas de casa.

YPFB subirá oferta de líquidos gracias a pozo Sirari



El pozo Sirari West.

HIDROCARBUROS. El pozo producirá 300 barriles día de petróleo, según YPFB

E. I. ■ LA PAZ

Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) subirá desde la próxima semana la oferta de hidrocarburos líquidos en el país gracias al hallazgo de petróleo en el pozo exploratorio Sirari West, en Santa Cruz, informó el vicepresidente de Administración de Contratos, Wilman Yabeta.

“El pozo Sirari WX1 nos está abriendo nuevas perspectivas para realizar pozos en esta misma área y nos va a permitir incrementar esta producción. Esta producción que ya va a estar disponible pronto, porque al ser un hidrocarburo líquido no necesita ningún procesamiento en planta, así que tiene que irse directamente a la refinería; por tanto, se va a poder despachar desde esta próxima semana los 300 barriles de producción diaria”, informó.

Las operaciones de la perfora-

ción exploratoria del pozo SIR-WX1 comenzaron el 12 de diciembre de 2024 con el equipo YPFB-01, cuya potencia es de 1500 HP. El pozo, contemplado en el Plan de Reactivación del Upstream (PRU), alcanzó una profundidad de 3.800 metros.

“Se detectó un área positiva en la cual hemos descubierto petróleo, petróleo de 32 grados API, que, según nuestras pruebas, nos da un caudal de aproximadamente 300 barriles por día. Esto nos va a ayudar de gran manera a poder

dar la solución que necesitamos para todo este tema de abastecimiento, que es encontrar nosotros nuestro propio hidrocarburo e ir sustituyendo las importaciones con la producción propia”, complementó.

El proyecto SIR-WX1 se encuentra al oeste del Campo Sirari e investigó los niveles profundos de la formación El Carmen.

En el prospecto exploratorio se invirtieron aproximadamente \$us 13 millones, según reporte de la estatal petrolera.

El diésel importado por privados no se vende

Energía. El presidente de YPFB dijo que están parados 1,3 millones de litros

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

Más de 1,3 millones de litros de diésel importado por privados para la comercialización en el mercado interno no se venden debido a que su precio llega hasta Bs 15, informó el presidente de YPFB, Armin Dorgathen.

Durante su participación en la Cumbre Energética Bolivia 2025, organizada por la Sociedad de Ingenieros de Bolivia (SIB), el ejecutivo recordó que el Gobierno liberó la importación para autoconsumo y luego para comercialización en el mercado interno.

“¿Y cuál es la realidad de esto? De que hay un millón de litros de diésel en Senkata y hay 300.000 litros acá en Palmasola, hace varios meses que nadie lo compra”, reveló el funcionario.

Según Dorgathen, “el diésel (importado por los privados) está, creo, 14, 15 bolivianos el litro” y consideró que por eso los consumidores “prefieren esperar el diésel subvencionado”. “Esa ha sido una realidad constante”, afirmó.

El diésel importado por YPFB cuesta en Bolivia Bs 3,72 el litro con subvención estatal, al igual que la gasolina cuyo litro tiene un costo interno de Bs 3,74.

“En La Paz, para la minería, no se movió el millón de litros, y acá, en Santa Cruz, tampoco se movieron los otros 300.000 litros. Hay alguna otra empresa que decidió autocompensarse, pero, evidente-



IMPORTACIÓN. Un camión cisterna con combustible para Bolivia.

mente, mientras haya un diésel subvencionado, ningún otro diésel va a ser competitivo”, complementó Dorgathen.

Hace unos días, la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) informó que otorgó autorización a 73 empresas para importar diésel y gasolina para consumo propio y comercialización.

Las autorizaciones se enmarcan en los decretos supremos 5218 (de septiembre 2024), 5271 (noviembre 2024) y 5313 (enero 2025), que simplificaron requisitos administrativos y ampliaron el alcance de las importaciones más allá del sector minero, beneficiario exclusivo desde 2015, hacia rubros como construcción, industria, agricultura y alimentación.

Esta medida fue asumida en respuesta a una demanda secto-

rial para que cooperativas, empresarios, agricultores, sectores mineros y estaciones de servicio accedan directamente a los combustibles y abastezcan sus actividades de manera autónoma.

En la Cumbre Energética de Bolivia 2025, Dorgathen explicó, además, el avance en exploración, todo lo que es Mayaya, “todo lo que son las nuevas cuencas en las que estamos trabajando, y todo el trabajo que también se hace en las cuencas tradicionales.”

Señaló que YPFB tiene un plan que comenzó el año 2021, que está en ejecución y que obtendrá óptimos resultados.

Aseguró, además, que tras el descubrimiento de Sirari West, en el departamento de Santa Cruz, se podrá conseguir más petróleo y refinarlo.

Planta de Biodiésel de El Alto, lista para operar

Según YPFB empezará a producir en las siguientes semanas

E. I. ■ LA PAZ

El presidente de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Armin Dorgathen, aseguró que la planta de Biodiésel II de la ciudad de El Alto comenzará a producir en las “próximas semanas”.

“En cuanto a los biocombustibles, la segunda planta de biodiésel en El Alto, vamos a iniciar la producción las próximas semanas”, dijo durante su participación en la Cumbre Energética de Bolivia 2025, organizada por la Sociedad de Ingenieros de Bolivia.

La construcción de la Planta de Biodiésel II comenzó en agosto de 2023 en el distrito 8 de la ciudad de El Alto, con una inversión superior a los Bs 460 millones, y el mismo Dorgathen anunció en febrero que sería inaugurada en marzo de este año, mes aniversario de El Alto; sin embargo, no ocurrió.

Según proyecciones del Gobierno, la Planta de Biodiesel II “Héroes de Senkata” tendrá una capacidad de producción de 1.500 BPD (barriles por día).



Armin Dorgathen.

